



ГРОДЗЕНСКІ ўНІВЕРСІТЭТ

Выдаецца з 1986 года

Выходзіць адзін раз на месяц

№ 7 (475)
5 верасня 2018 года

Распаўсюджваецца бясплатна

ЧЫТАЙЦЕ ў НУМАРЫ

СУПРАЦОўНІЦТВА

Кітайскі вэктар

Стварэнне Базы стажыроўкі кадраў правінцыі Ганьсу КНР як чарговы этап развіцця супрацоўніцтва ГрДУ імя Янкі Купалы з кітайскімі партнёрамі.

Стар. 3

АСОБА

“Галоўны прынцып – жыць сумленна”

Юбілей адзначыў прафесар, доктар фізіка-матэматычных навук, ганаровы прафесар ГрДУ імя Янкі Купалы Іван Платонавіч Мартынаў.

Стар. 4-5

INTERVY3

За рускай мовай – у ГрДУ

Пра заняткі ў Летняй школе, знаёмства з беларускімі традыцыямі і тое, што прываблівае замежных гасцей у купалаўскім ўніверсітэце.

Стар. 7

СВЯТА ВЕДАў

Дзень ведаў урачыста адсвяткавалі ў Гродзенскім дзяржаўным ўніверсітэце імя Янкі Купалы. У мерапрыемстве прынялі ўдзел кіраўніцтва ўніверсітэта на чале з рэктарам Ірынай Кітурка, выкладчыкі і студэнты-купалаўцы. Ганаровымі гасцямі свята сталі першы намеснік Міністра адукацыі Рэспублікі Беларусь Ірына Старавойтава і дырэктар тэлерадыёкампаніі “Гродна” Мікалай Мельячэнка.

Марыя ПАНИЧЭВА

Па традыцыі пачалося свята з унясення і ўзняцця сцяга купалаўскага ўніверсітэта лепшымі студэнтамі, магістрантамі і аспірантамі, якія сваімі высокімі дасягненнямі ў сферы навукі, адукацыі, культуры і спорту ўслаўляюць ГрДУ імя Янкі Купалы ў краіне і за яе межамі. Са словамі віншавання да ўдзельнікаў мерапрыемства звярнулася рэктар ГрДУ імя Янкі Купалы Ірына Кітурка:

– Пачатак вучэбнага года дае для нас новыя мары, новыя планы, новыя праекты, а самае галоўнае – магчымасці для іх рэалізацыі. Памятайце, што ваша будучыня – у вашых руках, таксама, як і будучыня краіны. Я хачу пажадаць вам не проста марыць. Я хачу пажадаць вам ставіць вялікія мэты перад сабой. І самае галоўнае – імкнуцца да іх рэалізацыі.

Ірына Фёдарэўна падкрэсліла важнасць кожнага чалавека ў дасягненні сумесных поспехаў ўніверсітэта.

– За мінулы год мы з вамі дасягнулі вялікіх вяршынь. Сярод іх ёсць як асабістыя пераможкі, так і нашыя агульныя дасягненні. Я кажу вялікі дзякуй усім вам. Толь-

кі той, хто ідзе наперад, дасягае новых вяршынь. Нашы пераможкі павінны даць нам новыя сілы і ўпэўненасць у тым, што мы можам усё. Я не раз паўтарала, што ўніверсітэт без людзей – гэта проста сцены. Жыццё ў яго ўдыхаюць людзі. Тое, якім будзе наступны год, залежыць ад вас з намі. У добры шлях, новых дасягненняў, поспехаў і рэалізацыі ўсіх вашых мар.

Пад час віншавання купалаўцаў з новым навучальным годам Ірына Старавойтава падкрэсліла неабходнасць бесперапыннага развіцця кожнага чалавека на працягу ўсяго жыцця.

– Вы можаце мець дачыненне да развіцця новых навуковых школ, быць даследчыкам, аналітыкам. Ідзіце наперад, стайце перад сабой самыя амбіцыйныя мэты і дасягайце іх. Упэўнена, што дзякуючы ведам, уманням і навыкам, набытым тут, вы станеце сапраўднымі прафесіяналамі, кампетэнтнымі людзьмі. Памятайце, што няма сёння адукацыі на ўсё жыццё – ёсць адукацыя праз усё жыццё. Вы павінны развіваць сябе бясконца, кожны раз ставячы сабе новыя мэты і дасягаючы іх. Я жадаю вам на гэтым цяжкім шляху пераможкі. Хай няўдачы вас толькі заартоўваюць і робяць вашу асобу больш моцнай, а таксама спрыяюць таму, што вы будзеце на сапраўднаму паспяховымі, – адзначыла першы намеснік Міністра адукацыі Рэспублікі Беларусь.

Словы віншавання з Днём ведаў у адрас акадэмічнай супольнасці купалаўцаў выказаў і Мікалай Мельячэнка. Ён пажадаў не губляць станоўчы эмацыянальны зарад увес навучальны год.

У межах мерапрыемства адбылося ўрачыстае ўручэнне рэктарам і запрошанымі гасцямі пасведчанняў аб занясенні на Дошку гонару “Імі ганарыцца ўніверсітэт” лепшым студэнтам і аспірантам ГрДУ імя Янкі Купалы. Завяршылася мерапрыемства агульным фатаздымкам на Плошчы ўніверсітэцкага сцяга.



Паважаныя студэнты, выкладчыкі і супрацоўнікі ГрДУ імя Янкі Купалы!

Дарагія Купалаўцы!

Прыміце цёплыя і шчырыя віншаванні з пачаткам новага навучальнага года!

Гэты час асаблівы для ўсіх нас – ён азначае пачатак новага этапа, які, я ўпэўнена, будзе поўны смелых ідэяў і крэатыўных знаходак, прыемных знаёмстваў і яркіх момантаў, насычаных рознымі падзеямі, здзяйсненнямі і поспехамі.

Пачатак навучальнага года асаблівы для першакурснікаў. Вы сталі студэнтамі аднаго з лепшых ўніверсітэтаў краіны. Вы зрабілі першы крок на сваім шляху ў дарослае жыццё. Для Вас адкрываюцца бязмежныя гарызонты навукі. Будзьце ўпэўнены, у ГрДУ імя Янкі Купалы Вы зможце развіць свой творчы і спартыйны патэнцыял, заявіць пра сябе ў студэнцкім самакіраванні. Будзьце працавітымі і старанымі – наперадзе Вас чакаюць цікавая праца і высокія дасягненні!

Усім студэнтам, магістрантам і аспірантам хачу пажадаць прагі да новых ведаў. Студэнцтва і маладосць – не толькі самы шчаслівы час, але і самы адказны, таму правядзіце яго карысна. Вучыцеся, раскрывайце свае таленты, марце і рэалізуйце свае мары! Рабіце гэта з душой і сумленна. Вы – будучае ўніверсітэта і краіны. І тое, якім яно будзе, залежыць ад Вас.

Шаноўныя калегі! Новы навучальны год запатрабуе ад нас новых планаў і праектаў, пры гэтым адкрые перспектывы і магчымасці. Жадаю Вам здароўя і невычэрпнай энергіі, таленавітых студэнтаў, захавальнай працы і смелых рашэнняў. Няхай Вам спадарожнічаюць навуковыя і творчыя пераможкі, паспяхова здзяйснююцца Вашы мары і ідэі, а новы навучальны год падхопіць эстафету ўсіх існуючых дасягненняў і шматразова памножыць іх! Любіце сваю справу, любіце тое, што выкладаеце, і тых, для каго Вы гэта робіце!

**З павагай,
Рэктар ўніверсітэта
Ірына Кітурка**





ТРУДОВОЕ ЛЕТО

Около 800 студентов Гродненского государственного университета имени Янки Купалы нынешним летом работали в педагогических, строительных, сервисных и производственных студенческих отрядах, где смогли не только получить опыт трудовой деятельности и подзаработать, но и приобрести новых друзей и интересно провести время.

Екатерина КОСТЮШКО

Всего в купаловском университете было заключено 25 договоров на организацию деятельности студенческих отрядов. Из них – 23 договора заключил университет и ещё 2 договора ОК ОО «БРСМ» – с ДОЛ «Жемчужина России» (г. Анапа), где студенты работали в педагогических и сервисных отрядах, и ОАО «Гроднопромстрой» – на Всебелорусской молодёжной стройке.

Всего этим летом работали 55 отрядов: 33 педагогических, 15 строительных, 6 сервисных и один производственный.

Бойцы педагогических отрядов трудились воспитателями в 12 оздоровительных лагерях Гродненского, Щучинского, Лидского, Сморгонского и Кореличского районов, а также в детском оздоровительном лагере «Жемчужина России» в Анапе. Для этих ребят в ГрГУ имени Янки Купалы с марта по май уже в третий раз работала «Школа вожатского мастерства». В рамках обучающих курсов по образовательной программе «Школа вожатского мастерства» для студентов проводились занятия по педагогической деятельности, нормативно-правовому регулированию воспитательного и оздоровительного процессов в лагере, игровым формам деятельности, безопасности жизнедеятельности и сохранности здоровья детей и иные занятия, необходимые для подготовки к работе в детском оздоровительном лагере.

Предварительную подготовку прошли и командиры студенческих отрядов.

В ноябре – декабре прошлого года работала «Школа командиров студенческих отрядов». В рамках её прошло шесть занятий, на которых будущие руководители познакомились с историей Белорусских студенческих отрядов, нормативным правовым обеспечением студотрядовского движения, а также основами законодательства о труде и охране труда. Также в рамках Школы студенты приняли участие в тренингах, направленных на командообразование, преодоление конфликтов и эффективное управление, узнали, как планировать работу отряда, научились оказывать первую доврачебную помощь.

«Школу командиров студенческих отрядов» закончила студентка 3 курса факультета математики и информатики Ульяна Денищик. Девушка была командиром отрядов «Берёзка - 3» и «Зорька - 4».

– В студенческом отряде я не первый год, но впервые на посту командира, – поделилась Ульяна. – В этом году мы работали в двух лагерях: «Берёзка» и «Зорька». Смена в «Берёзке» очень быстро пролетела, не было времени скучать. Работа воспитателя в принципе не может быть скучной, поскольку ты всегда в курсе всех дел в отряде, а когда у тебя ещё и обязанности в студенческом отряде, то тем более нельзя расслабляться. По поводу лагеря «Берёзка» могу сказать за весь отряд, что мы остались довольны. Мы сдружились в лагере ещё больше и больше узнали друг о друге. Смена в лагере «Зорька» также быстро подошла к концу. Если честно, то грустно было расставаться со своим отрядом, с ребятами и коллегами, так как в лагере «Зорька» очень приятный коллектив молодых педагогов и, конечно же, компетентный состав администрации. Мы знали, что если у нас возникнет какая-то проблема, нас всегда выслушают и помогут найти выход. В «Зорьке» мы учились не только быть хорошими воспитателями, но и пробовали себя как педагоги-организаторы. Перед началом смены каждый отряд выбрал себе мероприятие и готовил его полностью – от написания сценария до проведения самого конкурса, но если у нас что-то не получалось, то педагог-организатор всегда нам помогал. В общем, жизнь в лагере всегда была и будет наполнена яркими

красками, и работа в лагере никогда не станет рутинной, поэтому я хотела бы и в будущем продолжить работу в студотряде.

Ребята из сервисных отрядов регистрировали участников централизованного тестирования и обеспечивали пропускной режим и техническое сопровождение работы приёмной комиссии, занимались сервисными работами в кинотеатрах и пунктах проката КУП «Гродноблкинвидеопрокат», а также трудились в качестве кухонных рабочих в ДСОК «Жемчужина России». Укладчиками-упаковщиками мороженого работали представители производственного отряда на базе ОАО «Молочный Мир». Командиром производственного отряда имени И.А. Счастливого стала студентка 5 курса факультета биологии и экологии Ольга Ходор:

– Решила подработать летом, занять себя, да и вообще попробовать что-то новое. Обратилась за помощью в наш Штаб трудовых дел, где, конечно же, охотно откликнулись и предложили мне работу упаковщиком-укладчиком в цеху мороженого ОАО «Молочный Мир». «Ммм, что-то вкусненькое», – подумала я и охотно согласилась. И изъявила желание быть командиром студотряда, который отправили на ОАО «Молочный Мир». Работала в студотряде нашего университета не первый год. До этого попробовала себя в детском оздоровительном лагере «Купалинка» и осталась очень довольна организацией труда с обеих сторон. И вот в этом году решила попробовать что-то новое. Охотно

рекомендую своим знакомым, друзьям и одногруппникам такой вид подработки, потому что наш университет подходит к этому вопросу очень ответственно.

Представители строительных отрядов проводили отделочные работы в ООО «Фундамент-Строй», строительноремонтные – в ГрГУ и на строительстве Белорусской АЭС, теплоизоляционными и строительными работами занимались в УП ОАО «Гродненское управление «ОАО «Белтеплоизоляция». Строителями-монтажниками студенты трудились на УГП «Трест «Гродногорстрой», каменщиками и подсобными рабочими – в Филиале «Управление механизации «Белэнергогостроймеханизация» государственного предприятия «Белэнергогострой».

Впечатлениями о работе на Всебелорусской молодёжной стройке в Островце поделился командир строительного отряда имени Героя Советского Союза И.Д. Лебедева Евгений Иванов – студент 5 курса инженерно-строительного факультета.

– Работа, была связана с моей будущей профессиональной деятельностью: мы занимались благоустройством территории, частично даже озеленением, – рассказал Евгений. – В вечернее время участвовал в мероприятиях, организованных БРСМ, – от творческих до спортивных. До этого ездил работать вахтовым методом, в студотряде – впервые. В нынешнем году предварительно посетил занятия в Школе командиров студенческих отрядов. Это лето запомнится мне хорошо проведённым временем, новыми друзьями и знакомствами.



REVEAL

Напоминаем, что Вы можете не только читать газету «Гродзенскі ўніверсітэт», но и просматривать дополнительную информацию по некоторым материалам с помощью технологий дополненной реальности.

ДЛЯ ЭТОГО НЕОБХОДИМО:

1. Скачать бесплатное приложение HP Reveal в PlayMarket или AppStore.
2. Во вкладке «Поиск» набрать **grsu_news**

и подписаться на канал.

3. Вернуться во вкладку «Просмотр», навести камеру смартфона или планшета на фотографию со значком и подождать загрузки контента.



ЗАСНАВАЛЬНИК:

УА «Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы»

Рэгістрацыйнае пасведчанне № 1083.

Выдадзена 21.01.2010 г.

Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь

WWW.GRSU.BY

Падпісана да друку: 04.09.2018 у 09.00.

Аб'ём – 8 друк. арк. Тыраж 1000 экз. Заказ № 4434.

ДРУК: ГАУПП «Гродзенская друкарня», 230025, г. Гродна, вул. Паліграфістаў, 4. ЛП 02330/39 ад 27.03.2014 г.

АДРАС РЭДАКЦЫІ:

вул. Ажэшкі, 22, пакой 2086, 230023, Гродна.

Тэл.: 73-19-52. E-mail: grod_univ@grsu.by

Рэдактар: Кацярына Тадэвушаўна Касцюшка

Мастацкі рэдактар: Людміла Андрэеўна Ненадавец